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ВСТУП 

 

1657 – 1659 рр. – є часом гетьманування Івана Виговського, яке 

характеризувалося подіями й процесами, що трагічно позначилися на розвитку 

Української козацької держави. Адже відбувалося поглиблення суспільно-

політичної кризи, наслідком якої стало започаткування руйнівної громадянської 

війни, що завершилася трагічним поділом козацької України на Лівобережне й 

Правобережне гетьманства; у черговий раз проявилося прагнення Запорожжя 

відігравати самостійну роль в політичному житті. Відтак гостро постала 

проблема територіальної цілісності держави; створилися сприятливі умови для 

ліквідації її інституцій. Ситуація ускладнювалася тим, що після смерті 

Великого українського гетьмана Богдана Хмельницького різко посилилося  

втручання в українські справи з боку сусідніх держав – Польщі та Московії, які 

фактично розпочинають боротьбу за українські землі. Ще одним учасником 

боротьби за панування в козацькій Україні виступило Кримське ханство, яке 

виношувало свої плани щодо майбутнього українських земель. За таких 

обставин самостійницька політика гетьманського уряду наштовхувалася на 

протидію цих держав, ставала залежною від позицій сусідів. 

Період гетьманування Івана Виговського, на жаль, досі залишається не 

достатньо дослідженим. Попри те, що дана тематика є складовою праць з 

історії Української національної революції середини XVII ст., відсутня окрема 

ґрунтовна монографія, присвячена діяльності Івана Виговського, в якій би 

містився глибокий аналіз суспільно-політичних процесів, які відбувалися в 

козацькій Україні в 1657 – 1659 рр., розвитку кризи, яка призвела до 

громадянської війни, а в кінцевому результаті – до розколу Української 

держави, подібна тим, що висвітлюють діяльність Богдана Хмельницького, 

Петра Дорошенка, Павла Тетері. Така ситуація, на наш погляд, пояснюється, 

по-перше, обмеженою джерельною базою вивчення даної проблеми, а по-друге, 

"непопулярністю" самої особи Івана Виговського як політичного діяча, який 

бачився ними слухняним агентом Польщі. Назріла потреба відмовитися від 



4 
 

 

однобічності й категоричності в оцінках діяльності гетьмана. У жодному 

випадку не можна ігнорувати значимості політичних подій і процесів, що 

відбувалися протягом 1657 – 1659 рр., оскільки без їх з'ясування не можна 

добитися відтворення цілісної картини суспільно-політичного розвитку 

Української козацької держави. 

Досліджуваний нами період (1657 – 1659 рр.) – невеликий проміжок часу, 

але він надзвичайно важливий для усвідомлення політичних процесів, що 

відбувалися у козацькій Україні в другій половині ХVII ст. На цей час припали 

спроби неприхованого тиску з боку Москви, яка прагнула здійснити ревізію 

угоди 1654 р., виступ опозиції (М.Пушкар та Я.Барабаш), що започаткувала 

громадянську війну, укладення Гадяцької угоди з Польщею (1658 р.) та війна з 

Москвою, головною подією якої стала Конотопська битва 1659 р. На фоні цих 

подій уряд Виговського здійснював відчайдушні зусилля, спрямовані на 

стабілізацію суспільно-політичної ситуації та ліквідацію розколу держави. 

Саме ці моменти і визначають  актуальність дослідження.  

Об'єктом дослідження є суспільно-політичний розвиток Української 

козацької держави наприкінці 50-х рр. XVII ст.   

Предметом дослідження є розгортання внутрішньополітичної кризи в 

Українській державі та переростання її в громадянську війну, а також політика 

уряду гетьмана Івана Виговського, спрямована на стабілізацію ситуації в 

державі, відновлення впливу гетьманської влади.   

 Метою дослідження є об'єктивне з'ясування причин започаткування, 

особливостей та наслідків суспільно-політичної кризи в Українській державі 

періоду гетьманування Івана Виговського (1657 – 1659 рр.), а також ролі в цих 

процесах Московської держави.  

Для досягнення поставленої мети автор передбачає розв'язати наступні  

завдання: 

 охарактеризувати основні джерела та історіографію проблеми; 

 дослідити становище козацької України на момент приходу до влади Івана 

Виговського; 
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 окреслити особливості соціальної політики Івана Виговського та з’ясувати, 

яким чином вона сприяла загостренню протиріч в державі; 

 проаналізувати причини загострення суспільно-політичної кризи в 

Українській державі в період гетьманування Івана Виговського; 

 охарактеризувати перебіг першого періоду громадянської війни в Україні 

(1657- 1658 рр.) та визначити його наслідки для Війська Запорозького;   

 проаналізувати дії Виговського в умовах виступу опозиції; 

 з’ясувати роль Московської держави в розгортанні громадянського 

протистояння в Україні;  

 визначити причини усунення Виговського від влади; 

 сформувати висновки, проаналізувавши роль гетьмана Івана Виговського в 

історії України. 

Хронологічні рамки дослідження обумовлені часом гетьманування 

Івана Виговського  (1657 – 1659 рр.). 

Практичне значення бакалаврської роботи полягає в тому, що її 

матеріали, основні висновки й положення корегують й уточнюють існуючі 

знання з ряду питань історії України середини XVII ст., важливого етапу 

Української національної революції, дозволяють уникнути повторення помилок 

в спеціальних студіях, підручниках тощо. Водночас, вони можуть бути 

використані для підготовки наукових праць, посібників, лекцій і спеціальних 

курсів з історії України у вузах та інших навчальних закладах. 

Методологічною основою  роботи стали принципи історизму та наукової 

об'єктивності. Для їх реалізації використані проблемно-хронологічний та 

порівняльно-історичний методи. Це дозволило не лише простежити розвиток 

суспільно-політичних процесів в Українській державі періоду гетьманування 

Івана Виговського, а й змалювати важливі штрихи до його об’єктивного 

історичного портрету.  

Апробація роботи відбувалась на засіданні кафедри історії України 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, а 
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також у 2017 р. в ході звітної наукової конференції студентів цього ж 

університету. Тема статті: «Роль Москви в розпалюванні громадянського 

протистояння в козацькій Україні за гетьманування Івана Виговського». 

Структура роботи обумовлена метою, завданнями, характером та 

отриманими результатами дослідження. В її основу покладено хронологічно-

проблемний підхід. Праця складається зі вступу, основної частини (чотирьох 

розділів), висновків та списку використаних джерел й літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

Смерть Б. Хмельницького стала поворотним моментом в історії 

Української козацької держави. В останні роки свого життя, піклуючись про 

подальшу долю України, гетьман намагався створити таку форму держави, яка 

б забезпечувала консолідацію всього суспільства, а насамперед, політичної 

еліти. Саме тому, він добивається рішення старшинської ради про передачу 

гетьманської булави після його смерті молодшому сину Юрію. Отже, на думку 

Хмельницького, саме спадкова монархія мала б забезпечити єдність та міцність 

держави. Проте трагічна загибель під час молдавського походу його сина 

Тимоша, а також молодість та відсутність необхідних політичних якостей в 

молодшого сина Юрія, перешкодили здійсненню планів гетьмана.  

Після смерті Богдана Хмельницького (6 серпня 1657 р.) спочатку 

регентом, а згодом і гетьманом було обрано генерального писаря І. 

Виговського. Період його правління (1657-1659 рр.) характеризувався різким 

загостренням соціально-політичної боротьби й посиленням втручання сусідніх 

держав у внутрішні справи України. 

Початком цих руйнівних для Української держави процесів слід вважати 

виступ опозиції, очолюваної полтавським полковником Мартином Пушкарем 

та запорозьким кошовим Яковом Барабашем проти гетьманського уряду Івана 

Виговського. 

Причини цього полягали в прорахунках новообраного гетьмана у 

внутрішній політиці. Так, в політичній сфері, І. Виговський відмовився від ідеї 

спадкоємного гетьманату, а натомість поклав принципи олігархічної республіки 

в основу свого державотворчого курсу, таким чином роблячи ставку на 

козацьку старшину. Остання ж намагалась сконцентрувати у своїх руках велике 

землеволодіння та консолідуватися в окремий привілейований клас. Саме ці 

верстви підштовхували Виговського до відновлення старої моделі соціально-

економічних відносин. Така політика гетьмана вела до послаблення 

центральної влади, посилення позиції козацької старшини та шляхти, 
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порушення соціальної рівноваги в суспільстві, зростання масового 

невдоволення і до вибуху соціальної боротьби. 

Значну роль в розпалюванні громадянського протистояння в козацькій 

Україні відігравала політика Московської держави. Остання була зацікавлена в 

послабленні гетьманської влади з метою реалізації своїх планів щодо 

обмеження суверенітету козацької України та її перетворення в автономну 

частину імперії. 

Загострювало ситуацію виділення Запорожжя у фактично окреме 

державне утворення. І. Виговський, намагаючись оперти державну організацію 

тільки на вищі стани, насамперед шляхту, викликав незадоволення запорожців, 

які вважали, що відбувається відхід від старого військового демократичного 

ладу та зменшується їхня роль у політичному житті. Будучи притулком значної 

частини люмпенізованого козацтва, Запорізька Січ перетворювалася в центр 

опозиції до гетьманського уряду, середовище схильне до заворушень, яке легко 

піддавалося буд-яким, навіть явно демагогічним, закликам.  

Усвідомлюючи всю небезпеку ситуації, І. Виговський вирішив вдатись до 

рішучих дій по придушенню повстання.  Заручившись підтримкою татар, йому 

вдалось в червні 1658 р. розправитися з опозицією, завдавши нищівного удару 

військам Мартина Пушкаря та Якова Барабаша. 

Однак успіх гетьмана не припинив громадянської війни, а лише 

тимчасово стабілізував ситуацію. Розправи над прихильниками Пушкаря та 

Барабаша, безчинства татар, які здійснювали набіги на українські міста і села з 

дозволу гетьмана, лише озлобили проти нього значну частину населення 

України.  

Водночас підтримка Москвою опозиції, яка обумовила ескалацію 

конфлікту, підштовхнула Виговського до рішучого розвороту в зовнішній 

політиці і переорієнтацію його на Польщу.  

Укладаючи Гадяцький договір, І. Виговський прагнув, щоб Україна 

ввійшла до Речі Посполитої як рівноправний суб'єкт федерації. Однак Польща у 

принципових питаннях виявила непоступливість. Було відкинуто домагання 
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українців про включення до складу Князівства Руського західноукраїнських 

земель; обмежувалися його права на міжнародні відносини; фактично 

ліквідовувалася створена під час революції нова модель соціально-економічних 

відносин; відкривалися можливості доступу в Україну польської шляхти тощо. 

Звичайно, гетьман розумів, що положення договору не будуть сприйняті в 

українському суспільстві і викличуть посилення антигетьманських настроїв. 

Московське керівництво не могло допустити українсько-польського 

зближення, а тому взяло курс на воєнний конфлікт з козацькою Україною. 

Однак в цій ситуації І. Виговський зарекомендував себе не лише як досвідчений 

політик,  але й як талановитий полководець. Перед лицем московської загрози 

йому вдалося консолідувати українську політичну еліту й спрямувати її на 

захист батьківщини. 7-9 липня 1659 р. відбулася Конотопська битва, в ході якої 

московська армія була розбита. 

Проте, трагічний для гетьмана подальший хід подій фактично звів 

нанівець конотопську перемогу. В середовищі козацької старшини повстала 

опозиція, наміром якої було усунення Виговського від влади. Цьому сприяв ряд 

причин: невдоволення змістом Гадяцького договору, невдала соціальна 

політика, бажання політичної еліти позмагатися за владу, а також репресивні дії 

гетьмана стосовно українського населення, яке виявило підтримку 

антигетьманським силам. 21 вересня 1659 р. під Германівкою на Київщині 

відбулася козацька рада, яка обрала новим гетьманом Юрія Хмельницького. 

Однак на цьому громадянське протистояння не припинилося, а знайшло 

подальше продовження і вилилося врешті у розкол України в 1663 р.      
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